

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.058.08 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 23.11.2021 г. №14

О присуждении Хаджиевой Нюржанне Хусейновне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Структура, диагностика и лечение стресс-зависимых нарушений менструального цикла» по специальности 3.1.4. – акушерство и гинекология принята к защите 15.06.2021г. протокол № 10 диссертационным советом 21.2.058.08 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (приказ №1233/нк от 12.10.2015 г.), адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1.

Соискатель, Хаджиева Нюржанна Хусейновна, 1980 года рождения, в 2003 году окончила «Российский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Лечебное дело».

В период подготовки диссертации с 2017 г. по 2020 г. являлась соискателем кафедры акушерства и гинекологии №1 Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый

Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения российской Федерации (Сеченовский Университет).

Диссертация выполнена в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения российской Федерации (Сеченовский Университет).

Научный руководитель:

Кузнецова Ирина Всеволодовна – доктор медицинских наук, профессор, руководитель направления эндокринной гинекологии негосударственного образовательного частного учреждения дополнительного профессионального образования «Высшая медицинская школа».

Официальные оппоненты:

Уварова Елена Витальевна – член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук, профессор, заведующая 2 гинекологическим отделением (детей и подростков) Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии им. В.И. Кулакова» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Балан Вера Ефимовна – доктор медицинских наук, профессор, руководитель поликлинического отдела Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» – дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Москва, в своем положительном заключении, подписанным доктором

медицинских наук, профессором Манухиным Игорем Борисовичем - заведующим кафедрой акушерства и гинекологии лечебного факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, указал, что диссертационная работа Хаджиевой Нюржанны Хусейновны «Структура, диагностика и лечение стресс-зависимых нарушений менструального цикла», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. – акушерство и гинекология, является законченной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора медицинских наук, профессора Кузнецовой Ирины Всеволодовны, содержит новое решение актуальной научной задачи – повышение эффективности диагностики и лечения стресс-зависимых нарушений менструального цикла.

Диссертационная работа полностью отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор достоин присуждения искомой степени по специальности 3.1.4. – акушерство и гинекология.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 5 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, 6 работ представлены в материалах научно-практических конференций и съездов. Публикации посвящены возможностям повышения эффективности диагностики и лечения стресс-зависимых нарушений менструального цикла. Обследование пациенток, анализ полученных результатов и написание статей осуществлены лично соискателем. Общий объем публикаций составил 2,5 печатных листа и содержит 85%

авторского вклада. Оригинальность работы, определенная по системе «Антиплагиат», составляет 83,56%.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Хаджиева, Н.Х. Психогенные стрессзависимые нарушения менструального цикла: роль негормональной коррекции / Кузнецова И.В., Бурчаков Д.И., Хаджиева Н.Х. // Медицинский алфавит. – 2017. – №2 (10). – С. 54-61
2. Хаджиева, Н.Х. Клинические, психовегетативные и гормональные особенности стресс-зависимых нарушений менструального цикла / Хаджиева Н.Х., Вознесенская Т.Г., Бурчакова М.Н. // Медицинский алфавит. – 2019. – № 1 (1). – С. 27-31
3. Хаджиева, Н.Х. Лечение нарушений менструального ритма у женщин со стресс-зависимой гипоталамической дисфункцией / Хаджиева Н.Х., Кузнецова И.В. // Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии. – 2020. – 2 (19). – С. 35-44

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

Иловойской Ирэны Адольфовны – доктор медицинских наук, доцент, ведущий научный сотрудник отделения терапевтической эндокринологии, профессор курса частной эндокринологии кафедры эндокринологии факультета усовершенствования врачей государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.В. Владимирского»;

Спиридоновой Натальи Владимировны – доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой акушерства и гинекологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Отзывы на автореферат содержат оценку актуальности представленного исследования, научной новизны и практической значимости полученных результатов. Отмечается, что диссертационная работа выполнена на высоком

квалификационном научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор медицинских наук, профессор Уварова Елена Витальевна и доктор медицинских наук, профессор Балан Вера Ефимовна – специалисты в области диагностики и лечения функциональных нарушений менструального цикла, известные своими работами, по тематике, представленной к защите диссертации.

Выбор ведущей организации обосновывается тем, что Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации известен своими исследованиями и публикациями близкими по теме диссертации, способен оценить научную новизну и практическую значимость полученных результатов данной диссертации и дал свое согласие.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- изучена структура стресс-зависимых нарушений менструального цикла;
- проведена оценка психовегетативного статуса у женщин со стресс-зависимыми нарушениями менструального цикла, продемонстрирована взаимосвязь психовегетативных нарушений и менструальной дисфункции, выявлены наиболее значимые стрессовые факторы, негативно влияющие на менструальный цикл;
- на основании сопоставления клинических данных, гормональных параметров и особенностей психовегетативных расстройств разработана терапевтическая тактика ведения пациентов со стресс-зависимыми нарушениями;

- определены показания к гормональной терапии и разработаны критерии выбора гормональной и негормональной терапии у женщин со стресс-зависимыми нарушениями менструальной функции.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- в работе проведен комплексный анализ анамнестических, клинических и лабораторно-инструментальных характеристик когорты женщин со стресс-зависимыми нарушениями менструального цикла, позволивший выделить целевые группы, отличающиеся по клиническому паттерну и нуждающиеся в определенных комплексах мероприятий по дополнительному обследованию, коррекции образа жизни и (или) терапии;

- полученные данные о высокой распространенности тревожных и депрессивных расстройств у женщин со стресс-зависимыми нарушениями менструального цикла обосновывают необходимость проведения сопутствующего тестирования у всех пациенток со стресс-зависимыми нарушениями менструального цикла;

- разработанный опросник по выявлению наиболее значимых стрессовых факторов, вызывающих нарушения менструального цикла, может служить дополнительным инструментом в консультировании пациенток и мотивации их на изменение образа жизни;

- выявленные особенности нарушений менструального цикла, анализ характеристик стрессоров и нейроэндокринного ответа на их воздействие, отмеченные изменения психического статуса и вегетативного обеспечения у женщин со стресс-зависимыми нарушениями менструального цикла позволили разработать дифференцированный подход к назначению средств для повышения резервов адаптации, лекарственной негормональной и гормональной терапии. В результате проведенного исследования предложен алгоритм обследования и наблюдения больных со стресс-зависимыми нарушениями менструального цикла.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- практические рекомендации, созданные на основе исследования, используются в клинической практике гинекологического отделения ЧУЗ «ЦКБ «РЖД-Медицина» (директор – д.м.н. Карапетян Э.Г.), Московской академической клинике «ЭКО» (главный врач – Какучая Н.П.);

- материалы диссертации используются при обучении студентов и клинических ординаторов кафедры акушерства и гинекологии №1 Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (заведующий кафедрой акушерства и гинекологии №1 – д.м.н., профессор А.И. Ищенко).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- исследование проведено на высоком методическом уровне, с применением современных методов статистической обработки; достоверность полученных результатов обеспечена достаточным количеством изученного материала; выводы и практические рекомендации научно обоснованы и вытекают из результатов исследования.

Теория научной работы построена на известных проверяемых данных и фактах, описанных в отечественной и зарубежной литературе, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации в ведущих научных журналах.

Для сбора информации автор использовал анкеты, карты, истории болезни, опросник созданный для выявления стрессовых факторов, влияющих на менструальный цикл. Статистическая обработка полученных результатов проводилась с использованием современных компьютерных программ с достаточным объемом выборочных совокупностей и обоснованным подбором объектов исследований.

Личный вклад соискателя состоит в участии на всех этапах проведения научно-практического исследования, в сборе, систематизации и обработке исходных данных, в курации пациентов. Автором самостоятельно проведен аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы по изучаемой проблеме, описаны материалы и методы исследования, определены этапы исследования, осуществлено обобщение литературных данных и анализ

полученных результатов. Статистическая обработка полученных результатов проводилась с участием автора данной диссертационной работы.

Подготовка статей к публикации, написание диссертации и автореферата, научное обоснование и формулировка выводов и практических рекомендаций выполнены автором лично. Полученные результаты полностью отражены в 14 печатных работах, из которых 5 входят в перечень рецензируемых ВАК научных журналов и изданий. Материалы диссертации доложены лично автором и обсуждены на: XVI Всемирном конгрессе по гинекологической эндокринологии (Флоренция, Италия 5-8 марта 2014); XVII Всемирном конгрессе по репродукции человека (Рим, Италия 15-18 марта 2017); XVIII Всемирном конгрессе по гинекологической эндокринологии (Флоренция, Италия 7-10 марта 2018); XIX Всероссийском научно-образовательном форуме «Мать и дитя» (Москва 2018); VI Всероссийском семинаре «Репродуктивный потенциал России: казанские чтения» (Казань 2018); III Научно-практической конференции с международным участием «Национальный и международный опыт охраны репродуктивного здоровья детей и молодежи» (Москва, 2019); Общероссийском семинаре «Репродуктивный потенциал России: версии и контрверсии» (Сочи 2019); Общероссийской научно-практической конференции для акушеров-гинекологов, Оттовские чтения (Санкт-Петербург, 2019).

Диссертация Хаджиевой Нюржанны Хусейновны полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г.), в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человек, из них 10 докторов наук по специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология, участвовавших в заседании, из 28 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени - 21, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
профессор



Шаповальянц Сергей Георгиевич

Учёный секретарь
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
профессор



Хашукоева Асият Зульчифовна

25.11.2021г.

